责编:赵珊邮箱:hwbtravel@126.com

中国黑茶成为世界饮品

"以茶促旅、以旅兴茶、以文传茶",茶旅文一 体化让湖南安化这座山城华美蝶变。

湖南省安化县地处武陵山区,安化茶文化底蕴 深厚,是中国黑茶发祥地之一。这里诞生了世界第 一支千两茶和中国第一片黑砖茶、第一块机制茯砖 茶。外形古朴大气、制造工艺特殊的"安化千两 茶",被尊为"世界茶王",其制作技艺列入了国家 级非物质文化遗产保护名录。

黑茶产业方兴未艾,安化发展旅游产业可谓 "天生丽质"。安化县委书记熊哲文介绍,安化需借 助天资, 也要扬长补短, 补齐配套基础设施建设短 板,才能谋划更远的未来。

近年来,安化县依托传统优势产业,安化实施 茶旅一体化战略,将黑茶打造成全县首个百亿产 业,并跻身湖南省旅游强县、国家全域旅游示范 区、世界休闲旅游目的地。据了解,全县从事茶旅 及关联产业从业人员超过30万人,年收入达20亿元 以上。



黑茶产业园夯实基础

在安化县委、县政府的政策指导 下,为带动县域经济发展,提升安化茶 产业发展水平,促进县域茶旅一体化深 度融合,助力县域扶贫工作,湖南华莱 生物科技有限公司在安化县经济开发区 总投资10亿元,建设占地300亩、总建 筑面积超14万平方米的万隆黑茶产业

万隆黑茶产业园是集科研、加工、 生产、销售、文化传播和茶旅文一体化 接待为一体的现代化综合型产业园。园 区所处地段不仅交通便利,资源得天独 厚,且背枕群山,面临资江,在青山绿 水的环抱中闹中取静。这种集天时地 利、历史底蕴和人文环境于一体的独特 优势, 奠定了万隆黑茶产业园打造茶旅 一体化的优势地位。

走进产业园的大门,漫步整个产业 园,不仅可以看到富丽堂皇的万隆大酒 店、极具茶文化气息的华莱茶学院,还 能看到先进的现代化生产车间、传统的 手工制茶车间和风景秀丽的古茶园,颇 具规模的万隆黑茶产业园可谓是一步一 景, 打造了茶旅文融合的世界一角。

值得注意的是,这些建筑单体设计 有着独特的寓意和美好的期望。"神农雕 像"寓意着将始终传承神农精神,同时 坚定不移地传承和发扬安化黑茶文化; "陆羽雕像"表达着将传承其茶学、茶艺 及茶道思想,并将之发扬光大;"古茶 园"的意义则是为了能够更好地传承与



安化生态环境相适应的安化黑茶文化及 未来茶叶产业发展提供重要的种植资料

万隆黑茶产业园按照"边投资、边 建设、边经营"的发展思路,通过精心 规划布局, 夯实基础设施, 构成一心、 合服务区、茶文化体验区、产品生产 区、生态农业观光区四大功能区,通过 完备的、富于创新的硬件设施,高质 量,高专业水准的服务,打造一个凝聚 黑茶文化、集结优势资源、引领产业发 展的现代化综合型产业集群。





安化黑茶种苗繁育中心

特色小镇连点成片

去年9月,安化县与湖南华莱生物 科技有限公司签订项目战略合作框架协 划用三至五年时间,按照国家一流特色 小镇标准建设安化黑茶特色小镇, 打造 极具茶旅产业特色的生态休闲旅游目的

"安化黑茶特色小镇"项目包括安化 县城规划区金竹坪、鹊坪、烟竹、城 南、槎溪村、东酉和黄沙坪社区居委等 多个相关区域,项目建成后,安化黑茶 特色小镇将成为以茶全产业链为主导、 特色生态农业为基础、休闲度假生态观 光为补充的茶乡小镇和旅游观光目的 地,将极大地推动安化茶旅产业升级, 提升安化县竞争力,进一步扩大安化作 为中国黑茶之都、最美小城的知名度和

湖南华莱生物科技有限公司董事长 陈社强说,将把安化黑茶特色小镇建设 成为黑茶研发创新的示范区、茶园风光 的观赏区、黑茶交易的集散区、黑茶文 化的体验区、水上运动的休闲区、养生 健身的度假区和全域旅游的黄金区, 使 安化黑茶特色小镇成为以茶的全产业链 接为主线,特色生态农业为基础,休闲 度假生态观光为补充的茶乡小镇和旅游 观光的目的地,让安化真正成为"世界

安化县委书记熊哲文介绍,该项目 的签约符合国家产业扶贫方向, 契合安 化县"四轮驱动"战略与畅通、宜游、 秀美、富裕"四个安化"的建设需求, 项目带动能力强,建成后将有力地推动 安化县黑茶产业和旅游产业的不断发展 壮大,将生态资源优势更好地转化成经 济发展优势,为全面小康、富民强县提 供强有力的支撑。

蓝图绘就格局初显

"安化将旅游列入实施以加快交通攻 坚、产业转型、城镇升级、生态提质为主要内 容的'四轮驱动'战略。"安化坚持规划引领, 多措并举,旅游产业得到长足发展,全域旅 游的蓝图正徐徐展开。

熊哲文表示,安化正推进茶山、茶湖、茶 带、茶路建设,形成"以点集群、连群成廊、走 廊带区、片区发展"的全景旅游体验格局;打 造"一条资水风光带贯穿县域、两个旅游综 合服务核兼顾东西、三条特色旅游发展廊道 串联全境、八处旅游引擎项目辐射带动、十 个旅游主题小镇彰显特色、百家茶旅庄园点 缀成趣"的旅游发展总体布局。

一项项真招实措正展现开来。目前,安 化正将全县作为一个大景区、绝佳的旅游目 的地来规划建设,茶马古道正提质改造争创 国家5A级景区;未来将投资100亿元重点打 造中国黑茶小镇,力争3年申报国家5A级景 区;莫瑶小镇双公山居精品民宿已完成第一 期建设;茶乡花海基础设施建设加快推进, 争创国家 4A级以上景区。安化旅游规划、 落地扎实推进,全域格局建设有声有色,未

三年一届的黑茶文化节今年将如约 而至。熊哲文透露,第四届安化黑茶文化 节将举办万里茶道中蒙俄市长峰会,展示 全域旅游建设成果。"从今年上半年开始, 将连续几年带领安化籍的羽毛球运动员 与'一带一路'沿线国家交流,推介宣传黑 茶。"谈及安化黑茶的未来,熊哲文表示, 要将安化打造成为世界级黑茶养生休闲 旅游目的地,让"茶乡安化"成为锦绣潇湘 的示范窗口之一。

闲来无事,遂到万 隆园区到处走走逛逛, 恰好脚下飘落一片已近 干涸但仍醇香的茶叶。 我捡起捧在手心,看着 叶片上清晰可见的叶 脉,记忆便如同溪水, 潺潺流淌而来……

万隆黑茶产业园坐 落于我的家乡安化经济 开发区茶酉村, 所处地 段交通便利,资源得天 独厚。没有万隆黑茶产 业园之前,这里只有漫 山遍野的茶树,茶园大 多是荒山、菜地,村中 大部分人都在外谋生, 只有过年时节才返乡回 家团聚。村里一直经济 效益低,收入少。现如 今,家乡发生了翻天覆 地的变化。

安化县委、县政府 将茶产业作为特色支柱 产业来打造,强化政策 扶持。2013年,万隆黑 茶产业园开工建设, 2017年7月,万隆黑茶 产业园运营。四年时 间,茶酉村褪去稚子的 浮躁, 宛如奋发少年 郎,意气风发,不仅给 黑茶产业带来了前所未 有的发展旺势,同时形 成了公司与经济开发区 茶酉村和谐共处、相互 促进、共同发展的良好

提供就业,分享资 源开发成果。万隆黑茶

产业园为在外的游子架起了一座"亲情桥",让 在外奔波、身心疲惫的人们能在家门口就业, 还能时常陪伴在家人左右,这一举措,不仅惠 及每一位本地村民,而且让村民和公司结成互 惠互利的利益共同体, 为公司与当地的发展创 造了条件、奠定了基础。

建安置楼,区域环境提质升级。茶家安置小 区是惠及广大拆迁安置群众的重心工程。由政 府集中安置、统一规划、统一设计,修建成套的公 寓安置房,创造性采用"街园结合"的社区结构, 楼房外观统一,第一层为门面,按一户一个门面 的标准建造,整体建筑采用现代建筑风格,力求 大气稳重、清新典雅、舒适和谐。

带动旅游,促进地区经济发展。自去年7月 底开园以来,万隆黑茶产业园累计接待茶商游客 近20万人次。茶酉村的村民充分发挥天时地利 的优势,做起了个体户的生意。截止去年12月 底,这里新开设家庭旅馆6家、农家饭店10家、农 家商店8家,在园区外摆摊卖黑茶小饰品的也有 10余家。另外,在万隆厂区的侧门开辟了一条 "创业街",有饭店、民宿、各式各样的特产、零食 以及用黑茶制作的工艺品售卖,还有一些在万隆 上班的村民,白天在公司上班,晚上则做起了夜 宵生意,为茶商及旅游者提供多元化的服务。

守艺万隆,促进黑茶健康发展。当前, 安化县正努力朝着茶园面积40万亩、年产量 10万吨、综合产值300亿元以上、年税收10 亿元的目标迈进,旨在把安化黑茶产业打造 成为千亿湘茶的引擎,把安化打造成中国黑 茶之都。当前,黑茶产业正在不断发展壮 大,市场对黑茶产品质量也提出越来越高的 要求, 黑茶加工工艺是一项程序繁琐的手艺 制作活。所以,产业园的茶艺从业者既是手 艺人, 亦要做守艺人, 用心守护安化黑茶。 茶中寄托的是大家对安化黑茶深深的爱,更 是浓浓的故乡情。

茶亦醉人何必酒, 黑茶铸就了万隆黑茶产 业园, 茶酉也在万隆的照耀下流光溢彩。愿安 化黑茶给更多的地区带来机遇,愿湖南华莱继 续践行以传播黑茶文化为中心的发展思路,描

绘出更多精彩的"黑茶蓝图"。 前方同村的老人带着孩子在园路上嬉 戏,孩子扬起稚嫩的脸蛋,率真地笑着。茶 路上的欢声笑语,就这样一丝一丝绾住了我 百转千回的思绪。此刻,园区内的景色叠叠 翠绿, 天空是那么蓝, 心情是那么明媚, 脚 下的路清晰而欢快, 隐隐中, 似有采茶的号 子随风飘来,声似茶叶匀整、幽雅,音似茶 汤通透、明亮。



华莱万隆黑茶产业园